Технологическая карта классного часа 
Тема: Уголовная и административная ответственность граждан
Преподаватель:	Вдовина Елена Владимировна
Группа	101 ТПИ ( 1 курс)
Цель: Профилактика преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних; дать представление об уголовной и административной ответственности несовершеннолетних.
Задачи:
- познакомить студентов с возрастом наступления уголовной и административной ответственности; углубить знания об уголовном и административном наказании несовершеннолетних; создать представление об особенностях уголовной и административной ответственности.
- научить учащихся применять полученные знания в конкретных ситуациях (выполнение практических заданий); формировать грамотную речь в процессе устных ответов обучающихся; формулировать собственную позицию.
- продолжать воспитывать у студентов чувство ответственности за свои поступки, уважение к закону, законопослушание;
осознание необходимости и обязательного соблюдения законов;
-способствовать воспитанию уважения и толерантного отношения к окружающим;  акцентировать внимание на последствиях, возникающих в результате преступного поведения.	
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Примеры для карточек с заданиями

№1 Подросток Коля, 16 лет, смастерил самодельное взрывчатое устройство, которое он решил испытать, зажёг спичку, искра попала не на фитиль, а на взрывчатое вещество, как следствие открытый перелом кисти, множественные ранения тела, химический ожёг тела. Является ли это административным преступлением?
№2 Группа подростков после пикника в лесу оставила после себя бытовые отходы. Какие правовые последствия ожидаю их? 
№3 Трое студентов в выходной день собрались на дискотеку. По дороге зашли в магазин и купили бутылку пива, в алле, напротив учебного заведения они её распили. Можно ли их поступок отнести к административному правонарушению? 
 № 4 Группа подростков в возрасте 16 лет поджигали почтовые ящики, разбили лампочки на столбах. Могут ли они быть привлечены  к административной ответственности? 
№ 5 Вася не подготовился к контрольной работе по математике, поэтому позвонил в техникум и заявил, что здание заминировано. Какие правовые последствия ожидают Васю?  
№6 Студенты перед уроком физкультуры находились в раздевалке. После звонко все ушли в спортивный зал, а Дима задержался и похитил мобильный телефон у своего одноклассника. Какое преступление совершил подросток? С какого возраста наступает ответственность за это правонарушение?
№7 Виктор (15 лет) и Денис (17 лет) были задержаны в нетрезвом состоянии возле кинотеатра сотрудниками полиции. Какое наказание может быть применено к каждому из них? 
№8 Максиму (17 лет) пришла повестка в военкомат для постановки на учёт допризывников. Максим повестку выбросил и в военкомат не явился. Какие взыскания могут быть применены к Максиму? 
№9 Время 23 часа, Ваня (12 лет) и Петя (13 лет) одни на улице без сопровождения родителей.
№10 Рома(17 лет) и Петя (18 лет) ехали в автобусе, громко разговаривали, смеялись, нецензурно выражались, агрессивно реагировали на замечания окружающих. Какое правонарушение совершили подростки? С какого возраста наступает ответственность за это правонарушение? Какое наказание можно ожидать? 
№11 Вася (16 лет), умышленно разбил вазу, находящуюся на столе учителя. Какое наказание можно ожидать? 
№12 Света, студентка 1 курса техникума, убежала из дома, живет у подруги, не ходит в школу. 
№13 Женщина, проживающая напротив школы, продавала школьникам наркотики. 
№14 От Димы пахло алкоголем, это заметил учитель физкультуры, когда Дима, шатаясь, шел по коридору школы. 
№15 На уроке физкультуры Женя оступился и нечаянно толкнул Влада (16 лет). Влад разозлился и ударил Женю кулаком в плечо и в живот. Т.к. Владу исполнилось 16 лет, то его действия будут считаться преступлением. 
